Пермь 2010 г.


Задания муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по экономике для учащихся 7, 8 –х классов
I
Тестовые задания

Тест №1 (верно/неверно)

За каждый правильный ответ - 1 балл. Всего - 10 баллов.
      (1) Все комбинации благ, которые может произвести страна, находятся на ее кривой производственных возможностей.

                                     Верно                                            +Неверно

      (2) Эластичность предложения свежей клубники выше, чем эластичность предложения консервированной.

                                    Верно                                             +Неверно

      (3) Если потребительская корзина каждый год дорожает на 10 000  рублей, ежегодный темп инфляции снижается.

                                    +Верно                                              Неверно

      (4) Покупка товара на одном рынке с целью перепродажи на другом всегда приводит к тому, что разница между ценами на этих рынках увеличивается.

                                    Верно                                                +Неверно

      (5) Максимальная выручка, которую может получить монополист на каком-либо рынке, всегда больше максимальной выручки, которую могут получить на том же рынке все конкурентные фирмы, вместе взятые.

                                    Верно                                                 +Неверно

      (6) Подоходный налог, взимаемый по одной и той же ставке (например, 13%) и с бедных, и с богатых, позволяет сокращать абсолютную разницу в доходах между богатыми и бедными.

                                   +Верно                                                  Неверно

      (7) Функция спроса количественно определяет пределы желаний индивидов и максимальные объемы их потребностей в тех или иных благах.

                                     Верно                                                +Неверно

      (8) Дефицит государственного бюджета всегда равен сумме дефицитов бюджетов частных фирм.

                                    Верно                                                 +Неверно

      (9) Если спрос и предложение абсолютно неэластичны, на рынке может существовать как неустранимый дефицит, так и неустранимый избыток товара.

                                   +Верно                                                Неверно

      (10) Функция предложения количественно определяет объемы производства, при которых частные фирмы максимизируют свою прибыль или минимизируют убытки при каждом данном значении рыночной цены.

                                   +Верно                                                 Неверно

Тест №2 (5:1)
За каждый правильный ответ - 2 балла. Всего - 20 баллов.

      (1) В одной басне Л.Н.Толстого рассказывается следующая история: «Одному мужику захотелось есть. Он купил калач и съел; ему все еще хотелось есть. Он купил другой калач и съел; ему все еще хотелось есть. Он купил третий калач и съел, и ему все еще хотелось есть. Потом он купил баранок и, когда съел одну, стал сыт. Тогда мужик ударил себя по голове и сказал: «Экой я дурак! что ж я напрасно съел столько калачей? Мне бы надо сначала съесть одну баранку».

      Какие ошибки содержатся в рассуждениях мужика с точки зрения теории поведения потребителя?

      а) Мужик не понимает, что калачи и баранки – это товары-заменители с точки зрения утоления голода.

      б) Мужик считает, что калачи и баранки – это товары, взаимно дополняющие друг друга.

      в) Мужик не может определить, на каком этапе процесса потребления он насытился.

      +г) Мужик недооценивает общую полезность трех съеденных калачей.

      д) Ответы а), б), в), г)  неверны.  

      (2) Если функция спроса имеет вид:  Q = 48 – 8P,  то максимальная цена, которая может быть уплачена за единицу товара, не превышает

      +а) 6;

      б) 8;

      в) 48;

      г) 12;

      д) 24.

      (3) Если товар  Y  всегда является дополняющим товаром для  X,  то товар  Х  по отношению к товару  Y
      а) всегда является заменителем;

      б) также всегда является дополняющим;

      в) может быть лишь предметом, принудительно навязанным потребителю в качестве бесплатного приложения;

      г) всегда является расходным материалом, обеспечивающим использование потребителем товара  Y;

      +д) ответы а), б), в), г)  неверны.

      (4) Укажите, какая из приведенных ниже ситуаций иллюстрирует процесс бартерного обмена.

      а) Клиент пункта видеопроката пришел поменять одни диски с фильмами на другие.

      б) Покупатель пытается поменять в магазине вышедший из строя товар (вчера купленный в данном магазине) на исправный.

      в) Некто обменивает евро на доллары.

      г) Барт и Лиза обмениваются школьными шкафами для хранения одежды и других личных вещей.  

      +д) Ответы а), б), в), г)  неверны.

      (5) Если кривая производственных возможностей имеет выпуклый вид, то это означает, что 

      а) возможность оптимального выбора отсутствует;

      +б) по мере возрастания объема какого-либо из благ альтернативные издержки его производства увеличиваются;

      в) по мере возрастания объема какого-либо из благ альтернативные издержки его производства уменьшаются;

      г) общество не имеет перспектив экономического роста;

      д) ресурсы общества не могут быть полностью использованы.

      (6) Функции спроса и предложения имеют вид:  Qd = 10 – P;   Qs = P.  Какой объем товара должно выбросить на рынок государство, если желает, чтобы рыночная цена уменьшилась на 3 единицы?

      а) 2.

      б) 3.

      в) 4.

      г) 5.

      +д) 6.

      (7) Одна страна, твердо вставшая на путь индустриального развития, в начале 2010 года открыла 100 ремесленных училищ, каждое из которых должно ежегодно выпускать 100 квалифицированных рабочих (которых на данный момент в стране вообще нет).  Другие училища в ближайшие годы пока открываться не будут.  Каким образом в ближайшие годы будет изменяться темп прироста квалифицированной рабочей силы?

      а) Будет возрастать.

      +б) Будет сокращаться.

      в) Останется неизменным, так как все училища, вместе взятые, каждый год выпускают одно и то же число квалифицированных рабочих.

      г) Не хватает данных для правильного ответа.

      д) Ответы а), б), в), г)  неверны.

      (8) Обыкновенная акция, принадлежащая частному лицу, удостоверяет

      а) его гражданские права;

      б) его личность в том смысле, что может быть использована вместо паспорта;

      в) его право получить в любой момент часть имущества акционерного общества;

      +г) его вклад в уставный капитал акционерного общества;

      д) его право получить в любой момент свою долю уставного капитала акционерного общества.

      (9) Конкуренция между частными банками имеет своим результатом то, что 

      а) возникает дефицит государственного бюджета;

      +б) ставки процента по вкладам и за кредит предельно сближаются;

      в) существенно возрастает масса ничем не обеспеченных денег;

      г) крупные банки теряют свои конкурентные преимущества;

      д) ответы а), б), в), г)  неверны.

      (10) В определение «капитала» как фактора производства в экономической теории включаются

      а) все ресурсы, используемые в производстве;

      +б) предметы и вещи, специально созданные для их использования в процессе производства;

      в) денежные средства и ценные бумаги;

      г) полезные ископаемые;

      д) знания и умения предпринимателей.

II
Задачи

      (1) Графики спроса и предложения представляют собой прямые линии.  При Р1 = 1 на рынке возникает дефицит, равный 6 единицам товара.  При Р2 = 13 на рынке возникает избыток товара, равный 12.  Определите равновесную цену.

      Решение

      Пусть функция спроса имеет уравнение Qd = a – bP,  функция предложения –  Qs = cP – d.  При  равновесии  Qd = Qs.     a – bP = cP – d.    P = 
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      При цене Р1 = 1     Qd  – Qs = 6.    (a – b(1) – (c(1 – d) = 6.   (a + d) – (b + c) = 6.                          (a + d) = 6 + (b + c)

      При цене P2 = 13   Qd  – Qs =  – 12.   (a – b(13) – (c(13 – d) = – 12.   (a + d) – 13(b + c) = – 12.     6 + (b + c) – 13(b + c) = – 12.     – 12(b + c) = – 18.     b + c = 1,5.   (a + d) = 6 + (b + c) = 6 + 1,5 = 7,5.
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      Ответ: 5.
15 баллов
      (2) Однажды поп решил нанять Балду для того, чтобы распилить на дрова некоторое количество бревен, оставшихся после разборки старого дома.  Каждое бревно имеет длину ровно 5 аршин.  Только за то, чтобы отпилить от бревна один чурбан длиной 1 аршин, Балда берет с попа 5 копеек.  Еще 2 копейки он берет за то, чтобы расколоть один чурбан на 4 полена.  В семейном бюджете попа на заготовку дров выделено 14 рублей 70 копеек.  Сколько поленьев сможет заготовить поп на эти деньги?

      Решение

      Для того чтобы распилить бревно на чурбаны длиной 1 аршин, надо сделать 4 распила.  Это обойдется попу в 20 копеек.  Для того чтобы расколоть 5 чурбанов, полученных из одного бревна, надо потратить еще 10 копеек.  Таким образом, разделка одного бревна на 20 поленьев будет стоить 30 копеек.  Всего Балда распилит и расколет на дрова попу число бревен, равное:  1470 : 30 = 49.  Общее число поленьев:  49(5(4 = 980.

      Ответ: 980. 

10 баллов
      (3) Пенсионер купил акцию за 90% своей пенсии, а через месяц продал ее за 99% своей пенсии.  Сколько процентов прибыли получил пенсионер от этой финансовой операции?

      Решение

      Пусть пенсия равна  х.  Капитал пенсионера вырос в число раз, равное:  0,99х : 0,90х = 1,1.

      Ответ: 10%.

10 баллов

      (4) Уравнение кривой производственных возможностей велосипедного завода имеет вид:         X + 3Y = 30,  где  X – число велосипедных колес,  Y – число велосипедных рам. Будем считать, что велосипед состоит только из одной рамы и некоторого количества колес.  На сколько процентов завод увеличит производство велосипедов, если перейдет с трехколесных велосипедов на двухколесные?

      Решение

      Если завод производит трехколесные велосипеды, то  X = 3Y.   Подставляя это выражение в уравнение КПВ, получим:  3Y + 3Y = 30.   Y = 5.  Будет произведено  5 рам, а значит, и 5 велосипедов.  Если завод производит двухколесные велосипеды,  X = 2Y.    2Y + 3Y = 30.  Y = 6. Это значит, что будет произведено 6 велосипедов.  6 : 5 = 1,2.

      Ответ: на 20%.

15 баллов

      (5) Старушка продает на базаре котят детям.  Потенциальных покупателей четверо, каждый из них согласен купить не более одного котенка.  Первый покупатель согласен заплатить не более 2 рублей, второй  – 3 , третий  – 4, четвертый – 5.  Для простоты будем считать, что цена котенка выражается целым числом рублей.  При какой цене одного котенка (одинаковой для всех покупателей) старушка получит максимальную выручку?

      Решение

      Для решения составим следующую таблицу:

	Цена одного котенка (Р)
	      2
	      3
	     4
	     5

	Объем спроса (Q)
	      4
	       3          
	      2
	      1

	Выручка (R = P(Q)
	      8
	       9
	      8
	      5


      Ответ: 3 рубля.

10 баллов

ИТОГО: 60 баллов
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